



# 脑动脉瘤介入治疗穿刺部位的护理分析

阳 旭

(中南大学湘雅医院神经外科 湖南长沙 410000)

**摘要:**目的: 分析脑动脉瘤介入治疗后穿刺部位的相关护理方法。方法: 选取湘雅医院神经外科 2016 年 1 月至 2017 年 1 月收治的 90 例脑动脉瘤介入治疗的患者护理资料, 总结介入治疗后穿刺部位的护理方法。结果: 90 例行介入治疗的脑动脉瘤患者, 术后采取针对介入治疗后穿刺部位常见并发症进行预防性地护理; 术后穿刺部位皮下血肿 2 例, 假性动脉瘤 1 例, 对于发生并发症者采取正确的治疗护理措施, 均痊愈出院。结论: 针对介入治疗后穿刺部位常见并发症采取预防性地护理, 以及早发现并发症并采取正确的治疗护理措施, 能有效降低并发症的发生并促进术后快速康复。

**关键词:** 脑动脉瘤; 介入治疗; 穿刺部位并发症; 护理

**中图分类号:** R256.12

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1009-5187 (2018) 04-333-01

脑动脉瘤是脑动脉血管壁局部薄弱和受血流冲击而产生脑血管瘤样突起, 多见于 40-60 岁的中老年人, 大多数患者动脉瘤出现在 Willis 动脉环前部或者其附近动脉主干上[1]。目前的主要治疗方式有开颅动脉瘤夹闭术以及血管内介入栓塞术。其中, 脑动脉瘤介入治疗都采取股动脉入路进行穿刺, 术后穿刺部位易出现出血瘀斑、皮下血肿、假性动脉瘤等并发症, 总结术后穿刺部位的护理方法, 尽可能降低穿刺部位并发症的发生, 促进脑动脉瘤介入治疗后快速康复具有重要的意义[2]。

## 1. 资料与方法

1.1 一般资料 选取湘雅医院神经外科 2016 年 1 月至 2017 年 1 月收治的 90 例脑动脉瘤介入治疗患者, 其中男 42 例、女 48 例; 年龄 40-76 岁, 平均年龄 52 岁。选择标准: (1) 所有患者均明确诊断, 符合经股动脉穿刺介入治疗指征, 无禁忌症; (2) 患者均为第一次进行介入治疗, 无介入治疗史; (3) 患者无严重基础疾病, 身体状况可, 无精神疾病, 生活可基本自理; (4) 患者有家属陪伴, 且有医保或合作医疗承担治疗费用; (5) 患者及家属知情同意。介入治疗后均采用无菌纱布或者是绷带包扎穿刺点。

### 1.2 方法

1.2.1 手术方法 在数字减影仪下, 采用穿刺针、导管导丝等器械进行脑血管造影, 通过导管和导丝将治疗所需药物、支架、球囊等材料置入病变部位达到治疗动脉瘤的目的。

### 1.2.2 穿刺部位并发症的护理方法

1.2.2.1 出血 术后穿刺点出血多由于穿刺部位过高或过低, 血管损伤, 过度抗凝和压迫止血不当, 术侧肢体不能严格制动, 或术后过早下床活动等原因所致。术后加强巡视, 对于不配合的患者, 在患者和家属的同意下将术侧肢体用约束带固定于床尾, 防止肢体过度屈曲。多进食高维生素、高纤维素、易消化的食物, 保持大小便通常, 避免感冒, 以免因咳嗽、打喷嚏、大用力而增加腹压引起穿刺部位出血。一旦穿刺部位出血, 立即采用指压法止血, 戴上无菌手套在穿刺点处手指压迫 20min, 以不再出血为宜, 然后用多层无菌纱布重叠放置于穿刺处, 再采用“8”字形弹力绷带加压包扎。

1.2.2.2 皮下血肿 穿刺部位皮下血肿可能的原因有术中使用了抗凝剂、溶栓剂、扩血管药物; 术后穿刺部位压迫止血不当; 患者未按术侧制动, 有增加腹压的行为等。术后应加强巡视, 严密观察穿刺部位, 触摸术侧肢体足背动脉搏动、皮温变化情况。皮下血肿多出现在术后 24 内, 血肿处皮肤呈紫色, 穿刺点周围明显隆起, 局部扪及硬块, 皮肤张力增高, 疼痛明显。局部皮下小血肿无需特殊治疗, 一般可自行吸收。当出现较大皮下血肿应立即给与术侧肢体绷带加压止血包扎, 可以减轻肿痛, 阻断渗血。24h 内禁止热敷, 用冷敷一次不超过 20-30min, 冷敷后用浸有 50% 硫酸镁无菌纱布局部湿敷, 也可以用马铃薯切片外敷血肿部位, 以加快皮下血肿的吸收。本组 2 例皮下血肿患者, 予以绷带加压止血包扎后, 血肿未扩大, 出院时血肿已基本消除。

1.2.2.3 假性动脉瘤 假性动脉瘤一般发生在术后 24-48h, 表现为穿刺部位大面积瘀斑、肿胀、触及有搏动性的肿块, 质地较硬, 疼痛明显, 听诊穿刺部位有血管杂音, 经彩色多普勒超声可以确诊。其

产生多与动脉损伤有关, 术前使用抗凝和抗血小板药物, 术后加压包扎力度不够等均可导致假性动脉瘤的发生。介入治疗后患者要绝对卧床休息, 术侧肢体制动 8-10h, 护士应加强巡视, 做好生活护理。注意穿刺侧肢体远端血液循环的情况, 如皮肤温度、双足背动脉搏动是否一致。重视患者的主诉, 如穿刺局部疼痛剧烈, 应引起高度警惕。假性动脉瘤有出血及血栓栓塞的危险, 应及早发现、及时治疗。一经确诊, 立即徒手压迫 60min, 加压的力度要适当, 不可将血管压闭, 然后用弹力绷带加压包扎 24h。本组 1 例假性动脉瘤患者经徒手压迫治疗获得成功。出现假性动脉瘤的患者, 常常表现出焦虑与不安, 护士要及时做好安慰工作, 解除患者心理疑虑。

## 2. 结果

90 例脑动脉瘤介入治疗患者, 术后穿刺部位皮下血肿 2 例, 假性动脉瘤 1 例, 经过处理后均痊愈出院。

## 3. 讨论

脑动脉瘤属于神经外科临床常见病, 也是自发性蛛网膜下腔出血的最常见病因, 当动脉瘤破裂出血后, 可能导致患者残疾或死亡[3]。对患者生命健康造成严重影响。对于破裂动脉瘤, 其首次破裂之后早期再破裂风险较高, 同时致死率及致残率均较首次破裂风险高[4]。因此有必要在首次破裂后尽早对动脉瘤进行处理防止再出血; 而对于未破裂动脉瘤的早期处理同样具有预防出血的作用[5]。无论开颅夹闭术或介入栓塞术均有一定的手术风险, 术后都有可能出现问题并发症, 且直接影响患者术后快速康复的进展[6]。

对于介入栓塞治疗颅内动脉瘤, 因病灶部位的特殊性及复杂性, 介入栓塞治疗有一定的难度与风险, 且术后可能出现的并发症, 这些均有可能与手术医生操作水平、栓塞材料以及患者本身疾病生理状态有关。其中术后穿刺点相关并发症的发生可能直接与术后护理及介入穿刺操作相关性更大, 同样威胁患者生命健康, 直接影响患者术后康复的进展。本组研究资料显示, 介入治疗后加强对患者进行心理护理、患肢制动和活动护理、加强穿刺部位的包扎敷料观察和护理, 可以有效地预防术后穿刺部位出血、皮下血肿、假性动脉瘤等并发症的发生。对于已发生的相关症状, 在护理时加强对穿刺部位及全身情况的观察, 及时发现相关并发症, 并采取正确的治疗护理措施, 能有效的避免严重后果的发生, 促进术后康复的进展。

## 参考文献

- [1] 陈巧雅, 郑春霞, 谢雅莹. 经股动脉穿刺介入治疗后穿刺点的专项护理效果. 牡丹江医学院学报 2016.2.
- [2] 王丽静, 乔玉娟, 于晓波, 等. 颅内宽颈动脉瘤破裂介入手术患者术后并发症观察及护理[J]. 中华现代护理杂志, 2013, (10): 1184-1186.
- [3] 甘滢玉. 动脉瘤性蛛网膜下腔出血介入治疗并发症的护理[J]. 当代护士 (中旬刊), 2016, (7): 3-6.
- [4] 黄芳, 罗莉娟, 何燕. 颅内前循环破裂动脉瘤介入治疗的围术期护理[J]. 全科护理, 2015, (17): 1644-1645.
- [5] 魏丹, 谢先龙, 王细林. 血管成形及支架术治疗椎动脉起始部狭窄 13 例临床观察[J]. 神经损伤与功能重建, 2013, (4): 300-301.
- [6] 林育敏. 综合护理干预对脑动脉瘤术后并发症的影响[J]. 中国校医, 2016, (12): 937, 939.